

■玉渊杂谭

何必介意酒中金

文·杨雪

金落入酒？乖乖，会不会喝死人啊？这可能是很多人的第一反应。记得差不多二十年前，还是小学生的我第一次听说白酒里加金箔的时候，马上想到了红楼梦里的尤二姐。几年前的聚会，有人带了一支国外的金箔起泡酒来，席间有人表示不敢喝，当时读硕的我作为全场学历最低的“小盆友”，以初生牛犊不怕虎的气质和气势喝了半瓶。我当然不确定此“金玉其外”之酒是否“有毒”，不过目测那絮状的微量金箔，我想偶尔一次应该不会喝出毛病来。

正所谓“黄金天生是货币”，喜爱金子并不是中国人的“专利”。虽然我不知道有多少人心中住着“尤二姐”，但这种对黄金又爱又惧，而且闻金色变社会心理，倒像是本土特有。即便官方科普了每公斤0.02g的最大使用量对人的健康无害也无益，也告知了国际上早有先例，金箔只不过是一种带着着色功能的食品添加剂，金箔入酒的话题仍然严肃并幽默着持续发酵——如“以后要收集便来淘金”的说法，简直想想也是醉了。

板子拍在卫计委头上，认为公开征求意见是浪费行政资源；有人指责酒企玩噱头，钻技术性空子坐地起价；有人质疑增加了“含金量”后的酒品市场，会不会给奢靡和腐败打开另一扇窗……当然这是一种值得提倡的公民精神，但如果过于拔高，就有上纲上线之嫌疑。

毕竟话语权掌握在消费者手里。至于奢靡和腐败，我想这和奢侈品的存在并无直接关系，如果说金箔酒不能有，那么国内的Hermes、LV专卖店是不是都应该关门大吉？奢侈品本身无罪，更何况微量金箔搭配二、三线白酒，也根本算不上奢侈品。

作为反映冷兵器时代格斗艺术的新派武侠小说，金属冶炼是金庸小说中一项重要的议题，《倚天屠龙记》第三回“宝刀百炼生玄光”，就是其中最典型的章节。

屠龙刀和倚天剑作为金庸小说中的“神兵利器”，江湖有云：武林至尊，宝刀屠龙，号令天下，莫敢不从，倚天不出，谁与争锋？端的是威风赫赫、气势不凡。



一本杂志的兴衰

文·无机客

1901年底冬，伦敦南安普顿街8号的乔治·纽恩斯出版公司门前，许多人不畏严寒，排着长龙。这些人排队是为了购买最新出版的《河岸》杂志，好尽快读到杂志上连载的《巴斯克维尔猎犬》。

乔治·纽恩斯是一位公理会牧师之子，经商起家，在1881年创立了文摘型周刊《点滴》，进入杂志行业。起初纽恩斯还用经营素食餐馆的收入来补贴杂志，但他颇有高招，用各种竞赛来调动读者积极性，杂志销量在几年内达到了数十万册。

因刊载福尔摩斯系列小说而闻名于世的《河岸》月刊，从1891年直到1950年3月，一共出版了711期。《河岸》杂志图文并茂，即使如今来看，当年杂志的精美插图、悦目的排版仍然会让人称赞不已。画家西德尼·佩吉特为柯南·道尔作品绘制的插图与小说一样经过岁月的考验，成为了经典。

当杂志刊登的福尔摩斯小说越来越受欢迎，柯南·道尔的稿酬也水涨船高。他最初在《河岸》上发表作品时，拿到的稿费是千字5英镑，而到将近40年后，他凭一短篇短篇小说就能拿到六百多英镑稿酬。

说到名字，除了“河岸”，杂志在中文世界里还有《史金德》《海滨》《河滨》等其他译名。实际上，杂志名源于伦敦的河岸街，其标志性的封面绘图便是河岸街的街景，建成于1723年的河岸街圣母教堂屹立在远方。

有感自然也有衰，由于杂志销量下跌，成本又居高不下（这与英国当时物资匮乏的情况大有关系），《河岸》终于在1950年无奈地宣告停刊。如今的那份《河岸》杂志，是在1998年末于美国重新开始出版的一本侦探小说杂志。目前是季刊形式，最新一期是2013年末上市的第41期，刊载了亚历山大·麦考尔·史密斯、杰弗里·迪弗、琳西·斐等英美作家的新作。

词说文学史(14)

刘成群

水调歌头·王维

渭水几萦回，高阁窗余晖。春鸠啼绕深院，绿树杏花飞。积雨荒林静寂，时有田夫野老，相见语依依。旧日朝川梦，红紫斗芳菲。

兴亡事，浑似醉，不如归。归来高卧，还引明月入罗帏。半世干戈寥落，一曲苍黄翻覆，悔尽掩荆扉。独坐幽篁里，空翠湿人衣。

水调歌头·孟浩然

迢递帝京道，积雪满山川。酸风病客藏马，特特共谁言。家自襄阳城曲，回望松峰万里，寂寂说清寒。旧日鹿门事，遥隔楚云端。

繁华梦，都无据，恍如烟。满朝冠盖，谁人堪与赋田园？千古英雄无觅，百代功名逐水，何苦不成眠！一笑弃轩冕，归卧大江边。

水调歌头·高适

秋气落穷巷，书卷对风尘。胜年鸣剑闻陌，徒令笔生春。幸有梁园李杜，射猎登临怀古，齐赵几逡巡。仗义每屠狗，持剑动星文。

关河渺，黄埃暮，水鱼腥。移身塞上，荒垒飞骑踏荆棘。万戟屯屯大野，千里吹霜如雪，词客泪沾巾。战士空回首，高岸自嶙峋。

水调歌头·岑参

大漠北风暗，吹草入云端。回头千里苍莽，不见五门关。走马川行雪海，金鼓铮铮慷慨，飞驰出天山。碎石大如斗，飒飒铁衣寒。

绝域外，征战地，几人还？胡笳幽恨，遥望明月泪阑干。蒙杰醉醒百叠，功业既成一片，念此未应闲。塞上梨花放，万树倚孤烟。

水调歌头·李白

不饮古时月，举目望云谿。我今持酒邀月，对影醉秋风。梦里天山杳杳，还忆峨眉峨嵋，夜夜大江东。处处与君饮，成碧始颜红。

阳春召，大块假，露华浓。余能高咏，盘涡喷雪万千重。欲渡黄河冰塞，仰笑南陵虎走，岂可问穷通？谁写盛唐像？清水出芙蓉。

水调歌头·杜甫

甫昔少年日，世事未多度。身思唯凡鸟，毛血洒平芜。谁料生涯漫落，老大还甘契阔，自许意何愚。进退一儒腐，天地一舟孤。

衰乱后，漂泊地，西南隅。浣花溪畔，春水诗律两萦纡。彩笔曾干气象，白首低垂吟望，伏愿几踟蹰。蜀相千秋泪，遗恨失吞吴。

艺苑



冬日渔归(摄影)

李昊天

文心走笔

看电影时经常想起一些人和事，觉得有很多“影片”其实是在影院外上映的。于是我试图写一种新的“影评”，对电影和我所了解的生活做一些记录和阐释。

朋友结婚，在老家摆酒。我托着盘子在门口迎宾。每当有男宾赴席，新娘就从盘子里挖出一颗烟。新郎捧着火机，“咔嚓”一声迎上去。来人拍拍新郎的手，吸上烟，说些吉利话，或是开几句玩笑。

一辆越野车停在饭店门口，没熄火。车很新，没挂牌。副驾门打开，一个胖胖的戴眼镜的中年男子下来。车停顿了几秒，向停车场开去。胖子长相斯文，像个语文老师。他接过新娘的烟，跟新郎说了句玩笑话，眼睛看着我：“还记不记得我是哪个？”

新郎的父亲在老家路子很广，各行各业的朋友都有。我尴尬起来，不好说不记得，但也确实想不起来。他大笑：“你哪里记得。你跟你老头长得一模一样，一看就知道是谁的儿子。”

他抽了口烟：“那时候你才三四岁，整天在电影院门口玩。我在广场卖冰棍，有一次你只带了两分钱，冰棍五分一个，我还是卖给你了。你吃完一个还不走，我就又送你一个，后来你连吃三个，回去拉肚子了。”

他边说边笑，我对这段往事却毫无印

电影院门口的人

文·莫日白

一个个椅子跳着走。

我们更喜欢的是到二楼去，站在椅子上，踮起脚来去够放映室的门洞透出来的光，这样夜幕上就会出现手的影子。每次够一下，就得赶紧走。如果连续够两次，马上就会引起观众的侧目，甚至会引来高声叫骂。

我看过第一场电影是《三打白骨精》，八五年上映的，其实是把电视剧的一集在电影院里放了。那时候正是西游记影视剧火到天的年头的。电影院除了内地的大片，还有台湾的电影《妈妈，再爱我一次》，我当时虽小，也看得痛哭流涕。国外的影片，则以印度、巴基斯坦居多。其中有两部因为看过好些遍，印象最深——《印度先生》和《神象奇缘》。

《印度先生》的主要剧情和很多画面，我现在都还记得非常清楚。其实在三十年前，印度就能拍出好莱坞似的冒险故事片了。

《神象奇缘》是我看过的第一部动物电影。这是一部“象图腾”似的电影，在印度教里，象和中国的龙一样是非常重要的动物，象头神也是极为重要的大神之一，是智慧和民族的象征。影片里大象与人的关系，以及由此产生的恩怨情仇，也只有印度这样的“象之国”才能演绎得那么感人。筹拍多年，最近要上映的《狼图腾》，不知能否把游牧民族与狼之间的那种近于宗教的情感拍出来。(1)



印度先生